

# HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXVI

DIARIO DE INFORMACION POLITICO E INDEPENDIENTE

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla.

Franqueo concertado.

Número suelto 10 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero.

Número 8.687

Suscripción	Capital un mes	1,50
Pago anticipado	Fuera, trimestre	5,00
	Portugal	8,00
	República Argentina	40,00
En el extranjero no se admiten suscripciones por menos de 1 año		

Las grandes injusticias y los desniveles sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada

JUEVES 6 DE JULIO DE 1922

DIRECCION Y ADMINISTRACION SANTA CLARA 55.

TELEFONO NUM. 87.

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS	Cuarta plana	0,10 ptas
Precio de	Tercera	0,25
línea por	Reclamos y gacillas	0,50
inserción.	Primera	0,50

Remitidos, comunicados y esquemas a precios móviles

## Propietarios de Automóviles

Tendréis de economía un 25% empleando en vuestras coches la gasolina más perfecta

**"SHELL,"**

Depositario exclusivo en la capital: Vda e Hijos de Florencio Rueda

## Balneario de Santa Teresa

**A V I L A**  
Clima seco y de altura, 1.236 metros.  
A cuatro kilómetros y medio de Avila.  
Aguas radio-azadas, bicarbonatadas litínicas.

Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis, inmejorables para la gripe. Hidroterapia completa. Hotel confortable. Capilla. Salones de recreo, billar y tresillo. Correo, teléfono, garaje. Extensos jardines y pinares.

Automóviles de la casa a los trenes del día.

Coches particulares a todas horas, previo aviso.

Temporada: 20 de junio a 20 de septiembre.

Pidáñase detalles al Administrador.

**LA SUIZA** Confitería y Pastelería de CLAUDIO HERNANDEZ

Especialidad en los encargos.

## Urberuaga de Ubilla.

Marquina (Vizcaya)

## AGUAS AZOADAS

Especiales para enfermedades del aparato respiratorio.

Pidáñase memoria y guías. Se remiten gratis.

Servicio de automóviles desde la estación de Deva.



## LA ZAMORANA

Fábrica de Curtidos de Romualdo Pérez Méndez

Fábrica: Espíritu Santo.

Despacho: comercio de curtidos, S. Miguel 4

ZAMORA  
NOTA Se compran pieles y se admiten encargos.

## Próxima apertura de los Talleres Mecánicos de Leónito Justón (Hnos.)

Montado con todos los adelantos de maquinaria moderna. Reparaciones de toda clase de MOTORES y de MAQUINARIA en general.

Carretera de la Estación, núm. 5.-Zamora.

Industrias Mecánicas  
F. C. Villamil y Comp. (S. en C.)  
Gran Fábrica de Hielo con agua depurada.

Dirección telegráfica «Industrias»  
Oficinas y Talleres: Infantas, 1.-Zamora.

## Impresiones propias AHORA ES TARDE

Como hemos indicado en otro anterior trabajo, en los comienzos del siglo XVI, hubiera sido facilísimo llevar a cabo lo que más tarde se hizo difícil y que ahora, cuando con más ahínco lo pretendemos, es ya imposible; esto es, nuestro protegido, no podía pensarse en él, porque a él se oponían todos los factores; es decir, aquellos factores que entonces constituyan la vitalidad de la nación. El sentimiento religioso, era entonces la condensación de todos los elementos de la vida pública y privada, no sólo en nuestra nación, sino en casi toda Europa; puede decirse que fué el siglo de oro del sentimiento religioso.

La cruzada africana de Cisneros, la inspiró solo el sentimiento, no la política ni la razón de Estado; ella inició el desastre de la acción española en Berberia. Nació en un momento crítico de la vida de aquéllos reinecillos, amenazados por la invasión del turco, que detestaban y a la que deseaban resistir. La acometida de los españoles les puso en grave conflicto.

Tenían que optar entre el turco, barbaro y cruel, que se decía hermano de Mahoma y el español, opuesto en religión, pero pariente por la sangre y por la afinidad de raza. Un político perspicaz, habría propuesto al vecino berberisco, asustado y perplejo, la paz entre el Korán y el Evangelio ofreciéndole su espada contra el turco invasor.

De este pacto habría nacido el protectorado que ahora se trata de implantar sin base para ello; pero los españoles llegaron imponiendo su religión española en mano, el musulmán espantado se echó en manos del turco, y en vez de una Berberia en vías de españolización, hubo una regencia de Túnez y un belicismo de Trípoli, que entregados al libre ejercicio de la piratería, contribuyeron a la ruina moral y material de España; al propio tiempo que dieron vida a imperio de Marruecos salvándole de la conquista portuguesa.

Aunque Felipe II vislumbró esa política, tratando de libertar al África de la dominación turca, ya era tarde, y la derrota de Azulayib, término de la desastrosa aventura de don Sebastián rey de Portugal, cerró para siempre el ciclo de nuestras posibilidades africanas.

Hay que tener también en cuenta que, cuando se presentó a España la posibilidad del protectorado, aún no se había constituido por completo nuestra nacionalidad.

Hasta pocos años antes, la península ibérica había estado compuesta de reinecillos pequeños que, ya por la conquista, ya por las uniones conjugales de sus reyes, se habían ido agragándose unos a otros, solamente agregándose, pero no anidiéndose.

En aquél tiempo, siglo XVI, había en la península tres fuertes núcleos, que tenían cada uno su capital constitucional: Aragón, Castilla y Portugal.

Este último, el más fuerte y mejor constituido de los tres.

La empresa africana sólo había sido posible separarla de la unión de todos los fragmentos peninsulares, porque no había en ninguno de ellos considerado aisladamente, las condiciones políticas y sociales necesarias para llevarla a cabo.

El entusiasmo religioso llevó a los españoles de anteriores siglos a odiar y temer al africano, cuando este era poderoso y fuerte; ahora, desapareció en gran parte ese entusiasmo religioso, queremos fraternizar con él, o destruirlo (no hay término medio) cuando le vemos pobre, caído y hambriento. Tan imperialista fué lo uno, como es ahora lo otro; la virtud está en el justo me-

## ZAMORA-FUENTELAPEÑA Y VICEVERSA

A partir del día 15 del próximo mes de Agosto empezará a regir un servicio diario de automóviles entre Zamora y Fuentelapeña y viceversa, montado por los señores don Rufino González e hijos, dueños de la línea de Zamora a Fermoselle, con sujeción al siguiente horario:

Salida de Zamora a las 5 y media de la tarde.  
» » Fuentelapeña » 7 » » mañana.

Punto de salida: GARAGE MODERNO

Portugal; tampoco era para él una necesidad política, ya que carece de puertos en el Mediterráneo.

El centralismo absorbente, avisillador de aquellos tiempos, impedía que las necesidades de la zona marítima mediterránea repercutiesen en el corazón de Castilla, que era quien llevaba entonces la dirección del Estado español.

Por eso no se pensó, no pudo pensarse seriamente en buscar la cooperación africana, sino en la conquista, llevados por el afán imperialista y acicateados por el sentimiento religioso.

Más tarde, cuando España ensanchó sus dominios por Europa y Asia, cuando el comercio por el Mediterráneo tomó gran incremento, se vió cuán necesaria era una inteligencia con los enemigos del Norte africano; pero en la dominación de esa costa, fracasaron todos nuestros reyes que lo intentaron.

Pasó el momento oportuno en que esto se pudo haber realizado con ventajas para ambas partes, y pasado ese momento, tarde o nunca volverá a presentarse una propicia ocasión.

Sin embargo, la principal premisa para nuestra grandeza, consiste en una federación con Portugal, en la posesión de la cuenca occidental del Mediterráneo y del Estrecho de Gibraltar. Esto no se conseguirá por medio de las armas, mal que pese a los exaltados propagandistas de nuestro valor bélico y de nuestras virtudes militares. Esto se conseguirá si un político perspicaz sabe aprovechar, cuando se presente, la ocasión de efectuarlo.

Luciano CAÑO

## El precio del pan.

(-:-)

Ayer, para tratar del problema del pan se reunió el Ayuntamiento en sesión secreta.

Estando el asunto, al parecer, más claro que el agua clara, no nos explica nos esos secretos que resultan a fin de cuentas secretos a voces.

La cuestión del pan debe tratarse públicamente para evitar que por nadie se sospeche que se trata de solucionar el problema en perjuicio del vecindario.

Nosotros no podemos ser sospechosos en estas cuestiones que nos valieron la enemiga de los acaparadores de toda clase de artículos de primera necesidad.

Y no siendo sospechosos, estamos revestidos de la autoridad suficiente para manifestar que no puede venderse el kilo de pan a precio inferior de 55 céntimos, a menos de pretender causar perjuicio evidente a los industriales tahoneros.

En Valladolid, en Palencia y en León el pan se vende a 60 céntimos cada kilo. Solamente en Salamanca se expende a 53 por los industriales y a media peseta por la taberna reguladora, a la que se le cede la harina en condiciones de venta.

Para explicar esto a pueblo huelga el secreto en las sesiones.

No se trata de perjudicar al preboste ni hay por qué originar pérdidas a los industriales. Si lo que se va buscando es hallar una fórmula para armonizar todos los intereses, establecerse el problema, que no es tan pavioso y hablese con absoluta claridad.

Ahora lo que si tiene que preocupar a las autoridades es que el kilo tenga los mil gramos que debe tener, pues en caso contrario los consumidores harían bien en rebajar el valor de sus pesetas a 80 céntimos.

Esperamos que se llegará a un acuerdo en este asunto, que no es problema de derechas, ni de izquierdas, ni de centros, sino de buenas intenciones.

## Menudecias.

(-:-)  
EL COLMO!

Por su limpia ejecutoria y probada buena fe, y en bien de su propia gloria, ingresa en la de la Historia un tal Alf. «no se qué».

¡Méritos de ese señor para que tan alto honor le concedan! Los ignoró. Yo tan solo se que es moro, que es el mérito mayor.

De seguir así, yo creo que, cuando llegue a su fin el africano jaleo, adornarán un paseo con la estatua de Abd-el-Krim.

Y es posible que en virtud de su amistad, una cruz u otro mayor galardón conceda nuestra nación sobre al zorro de Tazarut.

Yo, señores, no lamento que ese talentudo Alf. tenga en la Academia asiento; no protesto yo, lo siento por lo que piensen allí.

Que ante herejía tamaña, Abd-el-Krim y su calaña con justa razón dirán: ¡Por Mahoma, y como están de prestigios en España!

Emilio MATO.

## SANABRAS

(-:-)

En la iglesia de San Clemente de Ferreros, ha celebrado su primera misa, el ilustrado presbítero don Jesús García San Román, hijo de la bondadosa señora doña María Antonia San Román.

En la solemne ceremonia, fueron padrinos del misacantano: de honor, el M. I. Sr. D. Antonio González, San Román, dignidad de Arcediano de la S. I. M. de Valladolid; de altar, don Antolí García del Río, párroco de Ferreros, y de marios, el competente registrador de la propiedad, doctor don Jesús Requejo y su distinguida señora doña Antonia San Román. Ofició de maestro de ceremonias el sacerdote don Miguel de Prada.

Desarrollando el tema «La misión del sacerdote es una prolongación de la de Cristo», pronunció una notable oración sagrada el culto coadjutor de Benavides de Orozco, don Juan Antonio San Román Fernández.

La vasta cultura, los profundos conocimientos que en materia social posee este querido paisano nuestro, tuvieron gallarda y elocuente manifestación en los brillantes períodos de su oración, saturada de sana doctrina evangélica, y en la que al lado del fervoroso canto a la excelsa democracia cristiana, fulminaba el anatema para la grey del sectarismo americano.

Tanto por el fondo como por la forma, fué la oración del señor San Román, digna de los plácemes que el culto orador recibió y a los que sumamos los nuestros.

Terminado el acto, los numerosos invitados a él se trasladaron al domicilio del nuevo sacerdote donde fueron obsequiados con un espléndido banquete, haciendo los honores de la casa la linda joven, hermana del misacantano, Socorro.

En la imposibilidad de consignar nombres, citaremos solo los de aquellas personas que de momento recordamos: Señores parrocos de Caste-



# TERMAS DE GUNTIS (Provincia de Pontevedra)

Aguas sulfurado-sódicas-litílico-nitrogenadas.

## Reumatismo, Gota, Parálisis, Avariosis, Herpetismo, Traumatismo

Médico-director, don Domingo Fernández Campa.

### Gran Hotel y Balnearios «La Virgen» y «El Castro».

Temporada oficial: de junio a 30 de septiembre, (abierto todo el año)

Propietarios-Administradores, D. José Farina y D. Marcial Campos.

Esmerado servicio de comedor a cargo del nuevo contratista y competente «maître» don Constantino Roldán. Variadas atracciones.—Fiestas de Sociedad, campesinas y de arte regional. Conciertos durante las comidas por uno

Con 999 pesetas de haber anual se anuncia la provisión de la plaza de médico municipal de Arrabalde y quedará próximamente unas 4000 por igualas.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Molina de la Carballeda.

El Tribunal de esta Audiencia ha dictado sentencia condenando a Juana González Julver, a sufrir 1 año, 5 meses y 21 días de destierro a 25 kilómetros de Bustillo del Oro, por el delito de injurias graves.

#### Para el día de SANTIAGO

Sombrero.—Sombrero.—Sombrero  
Sombrero.—Sombrero.—Sombrero  
Sombrero.—Sombrero.—Sombrero  
Sombrero.—Sombrero.—Sombrero

#### HORNA

Viriato 2, (frente al Café París)

#### por teléfono.

Madrid 6-9 m.

#### Operaciones en Marruecos

Parte oficial.—El enemigo aumenta sus guardias.—Convoy extraordinario para los prisioneros.

El parte oficial de hoy dice que no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

En el territorio de Melilla, las confidencias recibidas últimamente, señalan que en las guardias de Acio de Idar y Taferisit, han disminuido algo sus efectivos.

En Sidi-Dris y Sidi-Horain, dicen los informadores, que están algo incrementadas, figurando en cada una de ellas 500 hombres de varias cabilas y dos cañones, pues se teme un desembarco de nuestras fuerzas.

El vapor «Gandia», de acuerdo con los rebeldes, hizo un convoy extraordinario para los prisioneros en la bahía de Alhucemas, sin que ocurriera ninguna novedad.

#### De Melilla.

La suscripción de «El Imparcial»

En el cartel en que se alojó el regimiento de África, se distribuyeron ayer por los gremios, 1.000 pesetas, producto de la suscripción de «El Imparcial», entre los veinte soldados más distinguidos.

Presidió el general Ardanaz.

Los soldados agraciados son de intendencia, de los regimientos de San Fernando y Granada y del Tercio.

Se llaman Francisco Ibarra, José Rodríguez, Antonio Fernández, y Francisco Cepetrabor.

De los regimientos de Tetuán, España, La Corona, y África, el Tercio Lusitania e Ingleses, los soldados Aurelio González, José Fortea, Benito Martínez, Rafael Matón, Jesús Avenzana, Manuel Fernández, Sucesos Ferrero, José González y Basilio Frutos.

De Sanidad militar Ramón Miró, Andrés Mairoso, Jerónimo Velázquez, Venancio Rodríguez, Francisco Roncallo, y Fey Botija.

Triunfo de un salesiano en el conflicto metalúrgico.

Dicen de Bilbao que el P. Esteban del Bierzo, que viene predicando sermones sobre cuestiones sociológicas y que interviene en la solución de la huelga de metalúrgicos, reunió ayer en el patio del colegio de salesianos a 4.000 obreros, consiguiendo que se pronunciaran por la fórmula de concordia con los patronos.

Aceptan la rebaja de salarios, y entregaron un documento, declarando así:

Este sacerdote ha conferenciado extensamente con los delegados del Gobierno.

Suicidio de un maníaco

En Logroño el joven Ernesto Láinez Botella, que estaba pasando una temporada con un hermano político, se suicidó anoche, disparándose un tiro en la boca, muriendo instantáneamente.

El señor Sánchez Guerra, ha re-

El desdichado joven padecía una manía persecutoria.

#### Otro suicidio

También se ha suicidado, dándose un navajazo en el cuello, el encargado de una fábrica de pieles, llamado Manuel Moreno Machado.

**Rebaja del precio del pan y de la carne en Málaga**

Después de algunas conferencias, celebradas por el alcalde con los padejeros han rebajado éstos a 60 céntimos el kilo, y los carniceros 10 céntimos.

—Han marchado a Melilla los vapores de nuestra escuadra «Bustamente» y «Alfonso XIII».

**De San Sebastián.**

**Grandioso recibimiento a la reina María Cristina.**

Al llegar la reina Cristina al Palacio, fué rodeada por un gentío immense, que la estaba esperando, compuesto en su mayor parte de vecinos del barrio de las damas enfermeras de los hospitales, médicos y soldados enfermos.

La reina se sentó en la puerta principal, donde le ofrecieron numerosos ramos de flores.

Conversó con todos una media hora, siendo objeto de estruendosos vítores.

Ante ella desfilaron los soldados enfermos, incluso un alemán del tercio.

Luego recibió a las autoridades y visitó los hospitales.

**Mineros sin trabajo.**

Por la carestía de los transportes, se ha cerrado la mina Orzonaga, León quedando numerosos obreros sin trabajo.

**Noticias de Barcelona.**

Se han declarado en huelga los obreros metalúrgicos de Vich, por no haber accedido los patronos al reconocimiento del sindicato que estaban formando.

**Reunión clandestina.—Atento do sindicalista.**

Esta tarde se adoptaron grandes precauciones en el parque por haber recibido la policía ciertas confidencias sobre el propósito de determinados individuos que se proponían celebrar una sesión clandestina.

Comunican de Barcelona que al salir de la fábrica de vidrio que en San Andrés de Barrios poseen la señora viuda e hijos de Pedro Nicolán, el obrero Vicente Torres, de 32 años, fué agredido a tiros por un grupo de desconocidos, resultando con una herida de pronóstico reservado en un costado.

Después de ser curado en Badalona de primera intención, se le trasladó al hospital clínico.

El herido, Vicente Torres, que pertenece al sindicato único, ha declarado que no conoce a sus agresores.

**Joven muerto por un auto.—El asunto del Banco.**

En la calle de Salmerón un automóvil que marchaba a gran velocidad, arrolló a una joven de 13 años en el momento de apearse del tranvía.

El chaufer aceleró la marcha, poniendo en grave peligro la vida de varios transeúntes.

La atropellada fué conducida a una farmacia próxima, donde falleció a consecuencia de las graves heridas que había recibido.

Sobre lo actuado se guarda impenetrable reserva.

#### Última hora:

Madrid 6 4 t.

En el Ministerio de Estado nos han manifestado que hasta mañana no se ratificará el tratado comercial con Francia.

El señor Piniés ha declarado que el decreto creando el Patronato de Las Hurdes lo firmará el Rey, antes de salir para Santander.

El de subsistencias ha pasado a estudio de la ponencia que se designó ayer, por efectuar a los servicios de Hacienda, Trabajo y Fomento.

El señor Sánchez Guerra, ha re-

cibido en su domicilio la visita de numerosos amigos.

El Rey ha concurrido hoy al reparto de los donativos recogidos para los soldados de África.

En el salón de columnas ha recibido hoy la reina Victoria a las damas de la Cruz Roja y se verificó la imposición de medallas y brazaletes a las aprobadas recientemente.

Concurrieron la Infanta Isabel, la duquesa de Talavera y los obispos de Síon y Madrid y Alcalá.

Hoy ha cumplimentado al Rey el argentino don Antonio Bartolomé Más.

Dicen de Tetuán que el cabo Angel Moreno salió del blocao, llevando el fusil en la mano el cual se disparó.

El proyectil perforó unos sacos terrosos, hiriendo a Valentín Septién y Diego Corrat, que se encontraban dentro.

Los heridos fueron evacuados al Hospital de Tetuán.

Sánchez ORTZ.

Imp. Vda. E. Calamita — Zamora.

#### ANUNCIO

Se venden varias fincas rústicas y urbanas que don Francisco Sánchez tiene en Torres del Carrizal y Benigiles y varias cubas de 10, 12, 16 y 18, en plazos o al contado.

Para tratar, San Andrés 42, Zamora.

#### Dependiente de Farmacia

Se ofrece uno de 36 años de edad, casado, con mucha práctica y con inmejorables informes.

Dirigirse a Juan Alonso, en Castro-nuevo (Zamora).

#### Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENÉRGICO use Vd. el

**Vino Oña**

del Dr. Aristegui

A los pocos días de tomarlo:

**AUMENTA el APETITO**  
**RENACEN las FUERZAS**  
**DESAPARECEN los VAJIDOS** y el DOLOR de CABEZA

Con el uso constante del VINO OÑA

Los NIÑOS crecen Sanos y Rebuscos

Las MUJERES que CRIAN se fortifican

Los JÓVENES ANEMICAS se curan

Los NEURASTÉNICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos

Prematuramente recuperan su fortaleza

Es un vino riquísimo al paladar.

De venta en farmacias y droguerías

#### BAZAR J.

Santa Clara, 6.

Zamora



Sombrillas :: Bastones,  
Abanicos y porta-abanicos.

Novedades.

#### BAZAR J.

Santa Clara, 6.

Zamora

Género de punto para verano de «hilo de escocia», de «Crepé Santé», de algodón :::: «Jumel» y otros ::::

= Para =

#### CABALLERO,

#### SEÑORA

Y NIÑOS

#### Maquinaria Agrícola

DE

#### J. REVUELTA

Aventadoras La fama de Castilla.

#### Selecciónadoras legítimas

#### “MAROT”

#### PIEZAS de recambio para segadoras.

Oficina y almacenes: Avenida de Víctor Gallego, número 4, (antes Carretera de la Estación).

Sala de exposición: PLAZA DE SAGASTA, NUM. 2.

Casas: En Rioblanco, San Juan; en Palencia, Colón; en Zamora, Avenida Gallego.

#### Veterinarios

Recomendada a labradores, ganaderos y tratantes, que usen en sus ganados el CASCOHOL del Dr. Bedate. Farmacéutico y Médico. Específico usado en Caballerizas Reales, y premiado en la Exposición Internacional de Higiene.

Esta pomada antiséptica (a base de cresoles y aceite de enebro) cura rápidamente las grietas de los cascos, heridas supuradas y atónicas, sarna y demás erupciones parasitarias.

PRECIO: Bote grande 2 pesetas.

id. pequeño 1, 50

Depósitos: Madrid, Pérez Martín y Compañía: Zamora, García Capelo

#### Taller de Pintura moderno

Faustino Fuentes, después de largas temporadas por Madrid y Barcelona, donde ha adquirido los conocimientos más perfectos para el decorado de habitaciones, como así de portadas, rótulos en cristal y adornaje de escayola; hoy tiene el gusto de ofrecerse al público en general,

y a tan antigua y numerosa clientela

de su señor padre José Fuentes, y en unión de éste.

Colocación de guardamalilletas, estores y visillos.

#### “LA AMUEBLADORA.”

Santa Clara, 21.

Las últimas creaciones de la moda en camas de matrimonio.

Inmenso y variado surtido en todas clases y tamaños de camas, cómodas, lavabos, maceteros, pies para filtros, sillas, sillones, mesas de noche y todo lo concerniente al ramo de ebanistería, carpintería, y tapicería.

